

"五一"特别报道

## 沾化区人民医院急诊科护士李艳梅:

# 担起责任做自己应该做的

文/本报记者 郗运红 本报通讯员 李盛 片/本报记者 孙秀峰

#### 24小时手机在线

见到李艳梅的第一眼,身材娇小、满脸笑容,从她的说话声中感觉她是一位非常淳朴、忠厚老实,有着纯净心灵的人。她待人非常热情总是一直"呵呵"地笑,李艳梅的同事们告诉我们,这就是她平时的模样。

做一名医护人员成为一名 护士,是李艳梅从小的梦想。李 艳梅的姑妈是一名医护人员,在 小时候经常听姑妈救人的故事, 在她的心里姑妈是救死扶伤的 英雄,长大后也要成为像姑妈一 样的人。

在滨州卫校学习了三年的 护理学,1998年毕业后来到沾化 人民医院急诊科工作,17年来她 一直呆在抢救生命的第一线,这 也是她每天默默无闻地做"平常 事"。自开始从事护理专业以来, 李艳梅的手机就没有出现过关 机、停机的时候,24小时保持电 话畅通是工作的必须保证。

李艳梅家就在医院后面的 家属楼,距离医院路程很近,平 日里只要有突发情况需要支援 人手,李艳梅肯定是跑在前头的 那个。

#### 要担起这份责任

"在急诊工作就意味着要担起这份责任,病人把生命交给了我们,我们也要对他们负责。"李

艳梅说,急诊科的病人病种杂、病情也复杂,每天都会接待不同病人。在急诊部是病人病情诊断的最关键地方,李艳梅从来都不敢马虎。

李艳梅说,急诊大部分来的都是食物中毒、药物中毒的、酒驾出车祸的人多些,这些人来急诊时,意识并不是清醒的,骂人、踹人的事情常有发生。

在一次酒驾车祸事件发生后,急诊室里乱得遭了殃。李艳梅和她的同事清楚地记得,被送来的病人都是醉醺醺的,身上多处受伤。因为要清理伤口会很疼,病人根本按压不住,她们需要几人合力才能稳定住病人。"可能是药水弄疼他了,他抬脚就踹了过来,嘴里还骂骂咧咧的,但是我们只能先帮他救治。"李艳梅说。

"这样的事情经常会发生,如果光想着计较就耽误工作了。 这点委屈不算啥,我们都习惯了。"李艳梅说,有时候在帮病人 洗胃的时候,经常会出现被病人 吐一身的情况。但是李艳梅从来 都来不及跟病人计较,一门心思 只想着救人。

病人康复出院是他们觉得 最有成就感的时候,心里的委屈 也就自然消失不在了。"我们看 到病人康复后,就会很满足,以 前发生了什么就都不记得了。" 李艳梅说,自己在岗位上一天, 就要担起一天的责任,做好一名 护士的本职工作。



李艳梅在病房询问王先生的病情后,两人开心地交谈。

### 做好自己应该做的

2014年10月,李艳梅在济南进修学习,她想要利用休班的时间回一趟菏泽曹县的老家探亲。10月9日晚上9时,她来到济南火车站候车厅,就在等车的时候从候车厅的喇叭里听到有位老人突然晕倒在地急需救治的事情,李艳梅想都没想就跑了过去,对老人进行急救。"当时根本没用时间顾虑事情可能发生的,再不抢救老人就没命了。"李艳梅说,

现在再问起她这件事情,李艳梅依然是这样回答。

"以后如果在碰到这样的事情,我还会这样做的,这是我的

本能反应,也是我应该做的。"李 艳梅说,在医院这样的事情经常 发生,紧急救人似乎已经成为李 艳梅的习惯。

医院护理部房主任说,李艳梅一直从事护理工作,是急诊科业务技术和操作能力都很强的护士,同时她也是一位有责任心、有爱心的人。

现在医院正在组建高压氧室,有近20年扎实专业技能和丰富经验的李艳梅被评选为高压氧室护士长。这对于李艳梅来说,自己肩上的担子多了的同时,也坚定了她认真工作的决心。李艳梅说,成为护士长以后,工作不是单纯的业务,也要管好自己的"兵",做好与其他科室的沟通工作。

### 市公交公司驾驶员宋朝阳安全行车100万公里无重大责任事故

# 19年在车上的时间比在家多



▲4月28日晚出车回来 的宋朝阳正在做最后的清 理工作。

### 最年轻的"老司机" 老滨城的"活地图"

1996年,宋朝阳进人公交公司,成为车间里一名维修工人。 "我父亲就是一名老公交司机,在驾驶员的岗位上干了40多年,他不希望我再干公交了,但是我就是喜欢,就先从维修干起,偶尔也会帮忙送车,开车,越来越喜欢这个岗位了。"提起自己的职业,宋朝阳满脸的欢喜。

1998年底,公司里一直跑11 路公交的司机有事请假,宋朝阳 临危受命,顶替那位司机开车,从 此开启了他的驾驶生涯,成为一 名正式的公交车司机。"虽然在车 间的时候也经常开,但是第一次 正式跑路线,还是有点紧张。"虽 然是第一次正式上路,但是宋朝 阳还是很好的完成了任务。

接下来的15年里,1路、6路、9路、12路、22路,宋朝阳几乎跑过

4月28日晚上9点,宋朝阳刚刚结束了从河南返回滨州的行程,细致地打扫客车里的每个角落。宋朝阳是滨州市公交公司的一名客车驾驶员,自从坐上驾驶员的位置,19年来,宋朝阳再没离开过这个岗位,创下了安全行车100万公里无重大责任事故的成绩,他笑说:"我这19年在车上待的时间远远超过了在家待的时间。"

### 文/片 本报记者 王晓霜 杜雅楠

了当时所有的线路,直到现在,仍对当时每个站点都了如指掌。宋朝阳回忆,自己驾驶的过程中,也曾遇到过危险情况:"有一次我打了转向灯后正在向右拐弯,后面一辆轿车前胎破了,突然向我这边冲过来,情况十分危急,我立刻停车,那辆轿车和我开的公交车距离不到20厘米,从右边划过去了,总算是有惊无险。"宋朝阳心有余悸,但这样的问题在他的驾

驶生涯中很少出现过。 宋朝阳对乘客的照顾也是无 微不至。每逢有老年人乘车时,他 总是稳停靠、慢起步,遇到行动不 方便的老人,他就会上前扶一把, 并招呼其他乘客给老人让个座。 宋朝阳说,当时很多常坐车的都 认识他了。"当时有个大妈,在老 滨城住,拄着拐杖,经常坐我的 车,有一次我扶她上车,他还一直 夸我态度好,说我是个'好小伙', 转眼我都这么大年纪了。"

# 安全行车百万公里新年守着方向盘过

2013年单位成立了旅游公司,由于宋朝阳驾驶技术过硬,工作认真负责,被安排到旅游公司从事旅游客车驾驶,。"当时也是觉得一直在滨州里边转,能往滨州外边跑跑也不错。"

慕的差事,其实不然。"别人是去玩,我们是去工作。"宋朝阳说,跑长途一般是两个司机轮流开车,每个人开4个小时左右换班,每次到了景点上,游客们都下车去玩了,宋朝阳就利用这段时间在车上休息,"我就是去得地方不少,

看的风景不多。"
2015年的大年初一,有长途包车,宋朝阳第一个报名,把与家人团聚的机会让给其他同事,"我在我们跑长途的司机里算是最年轻的,苦点、累点没事儿"。由于他在工作中很少讲话,同事们都说开玩笑地说他是勤勤恳恳的"老

19年来,宋朝阳每天坚持提前半小时到岗,对车辆进行检查、清洁卫生,对检查车辆这项工作他一丝不苟,从不怠慢,哪怕一点点小毛病,他都搁在心上,非得恰好才踏实。"天不怕,地不怕,就怕车子坏在路途中,耽误了乘客的时间又堵塞了交通"。他从不带"病车"上路。由于多年开车的经验积累,对于一般的小毛病,都是自己动手维修。

### 带着别人游中国 带着女儿游"中海"

收拾完毕,已经是9点半了, 宋朝阳说:"这个点回去孩子肯 定又睡觉了。" 宋朝阳有一个正在上初中的女儿,由于工作忙,宋朝阳几乎没有时间管孩子。宋朝阳说,自己平常出车一般早上5,6点就到单位,出差多则一个多星期,少则3,4天,回来一般是晚上,节假日孩子放假正好是旅游旺季,是自己最忙的时候,"我们的时间刚好错开,有的事后凌晨才到家,和家人在一起的时候太少

19年来,宋朝阳去过无数个景点,近到青岛、烟台,远到云南、贵阳,作为司机的他带着无数个旅客游览过中国大大小小的景点,而他的车上却几乎没有过自己家人的位置。

"不出车的时候,晚上如果有时间,我也会带着孩子去'西边'(滨州西城区)玩,看看中海什么的,她也很开心。"宋朝阳说,自己"前几年"曾带着家人去泰安旅游了一次:"我开我姐姐的车,带着我女儿和我妻子,去泰安的游乐园玩,来回用了一天的时间,把我女儿开心坏了。"

宋朝阳曾经很多次和女儿许 诺要带她去旅游,但是由于工作 时间安排不开,都没有实现。"现 在她也不怎么跟我提要求了,对 我已经失望了。"宋朝阳苦笑道: "但我还是希望能有机会带着家 人出去好好玩玩,去远一点的地 方,去海南,好好陪陪她们。"